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北大附中网校祝您在今年的高考中取得优异的成绩

朝阳区2004年高三第一次统一考试

文科综合能力测试试卷

2004.4

(考试时间150分钟  满分300分)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，第Ⅰ卷1至8页，第Ⅱ卷9至16页，共16页。

第Ⅰ卷  (选择题，共140分)

一、本卷共35题，每小题4分，共计140分。在每小题列的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

假设图1表示纬线圈，A、B、C、D四点将纬线圈平分为四段弧，其中[image: image1.png]


为夜弧，其余各弧为昼弧，回答1—2题。

1．下列有关地球上的方向和太阳直射点的说法正确的是

A．A在B的正东方，太阳直射点在南半球

B．A在B的正东方，太阳直射点在北半球

C．A在B的正西方，太阳直射点在南半球

D．A在B的正西方，太阳直射点在北半球

2．图中C处日出时间为

A．2时　　　　　　 B．3时　　　　　　　C．6时　　　　　　 D．9时

[image: image2.png]



图2是我国某天气系统在某地过境时的气压与风速随时间的变化规律示意图，分析判断回答3—4题。
3．该天气现象是

A．冬天大风寒潮天气　　　　　　　　　　 B．东南沿海台风天气

C．华北地区沙尘暴天气　　　　　　　　　 D．长江流域伏旱天气

4．该天气系统是

A．快行冷锋　　　　 B．反气旋　　　　　 C．强热带气旋　　　 D．准静止锋
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图3为等高线分布示意图，a>b>c，并800mm年等降水量线通过该地形区，回答5—6题。

5．下列相关叙述正确的是

A．②坡山麓为温带大陆性气候

B．①坡比③坡年降水量大

C．②为山谷，可能有河流经过

D．③坡适合种植马尾松

6．对该地形区的叙述，不正确的是

A．该地形区北邻我国著名的大地堑

B．该地形区南邻长江最大支流

C．季风区与非季风区分界线

D．农作物一年两熟和两年三熟的分界线
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图4为新中国人口自然变动图，回答7—9题。

7．1950—2000年间，人口自然增长率最高年份的数值约为

A．33‰　　　　　　 B．43‰　　　　　　 C．27‰　　　　　　 D．15‰
8．人口自然增长率为负值的年份是

A．1960—1961年间

B．1959—1960年间

C．1957—1958年间

D．1949—1950年间

9．根据图上曲线延伸的变化，未来10—20年内将会出现

A．人口总量稳定

B．人口老龄化加速

C．人口自然增长率约在17‰左右

D．人口总量逐渐减少
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图5为某大陆与相邻海洋的等温线分布图，回答10—11题。

10．图中包含的大面积的陆地和海洋是

A．亚洲、太平洋

B．澳大利亚大陆、印度洋

C．北美洲、太平洋

D．南美洲、大西洋

11．甲处等温线明显向南凸出，原因是

A．受冷空气南下的影响

B．受加利福尼亚寒流的影响

C．受千岛寒流的影响

D．受西澳大利亚寒流的影响
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科学技术在社会发展和经济建设中的地位越来越重要。结合古今中外科学技术的发展，回答12—14题。

12．下列关于中国古代四大发明的表述，不正确的是

A．四大发明在宋元时期传到欧洲

B．四大发明向世界传播的过程中阿拉伯人起到了重要作用

C．四大发明是我国成为世界文明古国的重要标志

D．四大发明促进了人类文明的进步
13．我国改革开放以后在航天领域取得的重大成就有

①第一颗人造卫星“东方红1号”发射成功

②潜水艇水下发射运载火箭成功

③开始掌握一箭多星技术

④同步实验通信卫星发射成功

A．①②③　　　　　 B．①②④　　　　　 C．①③④　　　　　 D．②③④

14．能直接证明门捷列夫元素周期律理论的是

A．伦琴发现放射现象

B．道尔顿建立的科学原子论

C．居里夫人发现镭

D．爱因斯坦提出的相对论

中国共产党领导了我国的革命和建设，使中国不断地前进。同时，也很注重自身的建设。回答15—18题

15．中国红色政权能够存在并且日益发展壮大的根本原因是

A．国民大革命在人民群众中留下深刻影响

B．有中国共产党的正确领导

C．有相当数量的正式红军的存在

D．中国各地区政治经济发展不平衡

16．抗日战争时期，中国共产党在自身建设方面取得了重大发展，其主要表现是

①担负起独立领导中国革命的任务

②人民革命力量发展壮大

③清算了“左”的和右的错误，达到空前的团结和统一

④确定毛泽东思想为党的指导思想

A．①②　　　　　　 B．②③　　　　　　 C．③④　　　　　　 D．①④ 

17．在七届二中全会上，根据毛泽东提议，会议做出以下决定：禁止给领导人祝寿，禁止用党的领导者的名字作地名、街名和企业名。其主要目的是

A．为了吸取苏联个人崇拜的教训

B．为了防止资产阶级“糖衣炮弹”的袭击

C．为了克服官僚主义作风

D．为了防止党执政后的腐化堕落
18．下列关于中国共产党第八次全国代表大会内容的叙述，不正确的是

A．指出当时中国社会的主要矛盾

B．提出建设社会主义国家的总任务

C．提出“多快好省地建设社会主义”的总路线

D．坚持既反保守又反冒进的经济建设方针革命和改革在资本主义的发展历程中起到了重大作用。回答19—20题。

19．下列关于英国资产阶级革命、美国独立战争、法国资产阶级革命共同点的表述，正确的是

A．都是封建制度阻碍了资本主义发展

B．都受到法国启蒙思想的影响

C．都确立了资本主义法律制度

D．都扫清了资本主义发展道路上的障碍

20．罗斯福政府全面加强了对经济的干预，这里的“干预”是指

A．推行国有化政策

B．政府对经济的宏观管理

C．用计划经济替代自由资本主义经济

D．政府推行社会福利

领土主权是一个国家神圣不可侵犯的权利。近代以来，为了维护国家领土主权的完整，中国人民进行了不懈的斗争。回答21—23题。

21．下列关于19世纪末三国干涉还辽问题的表述，不正确的是

A．列强在华争夺趋于白热化

B．清政府外交政策取得成效

C．清政府国际地位极端低下

D．日本国力还无法对抗三国

22．华盛顿会议对《凡尔赛和约》有关内容做出纠正的是

A．中国山东问题

B．德国赔款问题

C．德国疆界问题

D．欧洲安全问题
23．下列涉及台湾问题的历史文献有

①1844年中美《望厦条约》

②1943年《开罗宣言》

③1972年中美上海联合公报

①1978年中美建交公报

A．①②③　　　　　 B．②③④　　　　　 C．①②③④　　　　 D．①④

2003年，我国人均国内生产总值(GDP)超过1000美元，中国经济增长进入一个重要阶段。回答24—26题。

24．国内生产总值是反映一国经济活动的重要指标，是一国在一定时期(通常为一年)内

A．所有生产部门的最终产品和劳务总量的货币表现

B．在其领土范围内，本国居民和外国居民生产的最终产品和劳务总量的货币表现

C．由各部门各行业的劳动者生产出来的产品总和的货币表现

D．本国居民和外国居民生产的最终产品和劳务总量扣除已消耗的生产资料的货币表现

25．上世纪九十年代中期，中央有关部门制定了党政干部政绩考核办法，提出了从经济、社会、精神文明以及党的建设等方面对干部进行考核的标准。但由于认识的偏差，在社会上流行着把发展简单地等同于经济增长，进而又将经济增长等同于GDP的政绩观。从哲学上看，产生这种偏差的原因是

A．没有看到矛盾是事物发展的动力

B．没有看到人民群众创造历史的作用

C．没有一分为二地看问题

D．没能坚持用实践第一的观点看问题

26．日前，中共某市委通过的《关于完善县区年度综合考核工作的意见》中规定：自2004年开始，取消沿用多年片面追求GDP指标的做法，对干部考核的重点将主要放到群众生活质量的改善、经济社会协调发展等方面上来。这一做法

A．是实践“三个代表”重要思想的必然结果

B．表明GDP的统计方法已经过时

C．说明中国共产党是执政党

D．体现国家机构的对人民负责原则
据统计，我国手机短信发送量2000年为10亿条，2001年为189亿条，2002年为900亿条，到2003年则发展到2000亿条。手机短信的发展方兴未艾。回答27—29题。

27．我国现在已是手机生产大国，但不是强国，这主要表现在手机生产的核心技术不在我们手中，这从一个方面反映出

A．当前国际竞争的实质是以经济和科技实力为基础的综合国力的较量

B．我国某些产品的国际竞争力不是很强

C．我国的生产能力还有很大的提升空间

D．我国的生产力水平低、不平衡、多层次

28．在手机短信迅速发展的同时，也出现了一些问题，如短信垃圾、免费陷阱、获奖骗局等等。这些问题的出现说明

A．市场经济的健康发展离不开法制

B．必须建立统一的市场价格体系

C．企业是市场经济的主体

D．消费者必须树立正确的消费观

29．眼下的手机，种类繁多，有能照相的、能录音的、能当收音机的等等。正是在产品不断更新的刺激下，使得手机市场蓬勃发展。这给我们的哲学启示是

A．意识是对客观事物的反映

B．必须要有创新精神

C．要用联系的观点看问题

D．主观能动性的发挥要受到主客观因素的影响

2004年1月12日，胡锦涛总书记在中纪委第三次全体会议上指出：要求真务实，即要引导全党同志不断求我国社会主义初级阶段基本国情之真，务坚持长期艰苦奋斗之实；求社会主义建设规律和人类社会发展规律之真，务抓好发展这个党执政兴国的第一要务之实；求人民群众的历史地位和作用之真，务发展最广大人民根本利益之实；求共产党执政规律之真，务全面加强和改进党的建设之实。回答30—32题。

30．求社会主义建设规律和人类社会发展规律之真，就是要

A．把理想变成现实

B．发挥人的主观能动性，把感性认识上升到理性认识

C．坚持唯物主义，反对唯心主义

D．承认事物发展是前进性和曲折性的统一
31．从经济方面看，表明我国处于社会主义初级阶段的是

①公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度已经确立

②按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度已经建立

③完善的社会主义市场经济体制已经确立

④解放生产力，发展生产力，最终达到共同富裕的目标已经完成

A．①②③④　　　　 B．②③④　　　　　 C．①②　　　　　　 D．①②④

32．2004年2月17日，新华社全文播发了《中国共产党党内监督条例(试行)》。《条例》指出：党内监督的重点对象是党的各级领导机关和领导干部，特别是各级领导班子的主要负责人。并为此制定了一系列切中要害的制度。这表明中国共产党十分重视党的

A．思想建设　　　　 B．理论建设　　　　 C．组织建设　　　　 D．制度建设

加入WTO以来，中国经济发展势头很好，这就吸引了大批跨国公司、高成长公司的总部、分支机构或研发中心在中国的北京、上海等地安家落户，并带动了相关地区的经济发展，形成了总部经济。回答33—35。

33．发展总部经济，给所在地带来的直接效应就是增加税收。税收的作用是

①组织财政收入的基本形式

②调节经济的重要杠杆

③国家实现经济监督的重要手段

④再生产顺利进行的纽带

A．①②③④　　　　 B．①②③　　　　　 C．①③④　　　　　 D．②③④

34．为了发展总部经济，北京市政府一方面积极改善投资环境，减少审批环节；另一方面，大搞基础设施建设，提高服务质量。这表明

A．北京的经济已有了新的增长点

B．北京市政府在行使管理经济的职能

C．北京的投资环境已经促进了经济的发展

D．北京已经形成区域经济发展的优势

35．北京利用区位优势和人力资源优势，发展总部经济，促进北京经济发展。这种做法符合

A．矛盾特殊性的观点　　　　　　　　　　 B．矛盾客观性的观点

C．矛盾斗争性的观点　　　　　　　　　　 D．矛盾普遍性的观点
第Ⅱ卷  (共160分)

二、本卷共5小题，共160分。

36．(23分)读图6，回答下列问题：

(1)当①②两地的人们同时看到日落时，北京时间为____________。
(2)当③⑥两地同时日出时，一艘自东向西经A海峡的轮船，其航行情况为(2分)(　)(选择填空)

A．顺风顺水　　　　 B．顺风逆水　　　　 C．逆风顺水　　　　 D．逆风逆水

该船上最有可能装载的能源资源是_________。(2分)

此时可能发生的地理现象是(2分)   (　)(选择填空)

A．①地的潜水位为一年中最低值

B．牧民把羊赶到天山森林带以上的牧场放牧

C．澳大利亚正值小麦收割季节

D．拉普拉塔河进入枯水期

(3)④⑤两地尽管纬度相同，但在气候上却有很大差异，请说出两地的气候类型，并说明形成两地冬季气温差异的原因。

(4)近年来在③半岛的东北部地区出现大面积酸雨，试分析其形成原因。(7分)
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37．(33分)明清时期，晋商是当时国内势力最大的商帮之一。从明初到清末，他们在商界活跃了五个多世纪，但在近代衰落了。

材料一  明初的山西大同、宣府为重镇，于是山西商人以“极临边境”的优势……便捷足先登，纷纷进入北方边镇市场。明人章懋说：“圣祖以边城险远，兵饷不克，而粮运劳费，乃命商人输粟边仓……商人喜得厚利，乐输边饷”。

材料二  明初山西的民风是“民多俭质而力农，士尚气节而务学”；到了明朝后期，山西的民风是“奢靡其习染也，……商贾家亦雕龙绣拱，玉勒金鞍”。“子弟之俊秀者，多入贸易一途，……至中才以下，方使读书应试”。

材料三  明代山西商人范世逵“占良田数百亩”；清代山西商人亢氏建造的亢园“长里许，……临河造屋一百间，土人呼之为百间屋。”

材料四  “中国晋商多于各省设立汇兑庄，……每一字号岁盈不下数十万。”19世纪中期以后，洋商在通商口岸开设了很多银行，“晋商之利，稍为所夺……”。

——摘编自《晋商兴衰史》
回答：

(1)根据材料—说明晋商兴起的原因。(4分)

(2)依据材料二说明山西的民风有什么变化?(4分)

(3)结合材料三和所学知识，说明阻碍晋商进一步发展的社会原因。(9分)

(4)参照材料四并结合所学知识，简述近代通商口岸的开放对中国社会经济的影响。(12分)

(5)结合材料说明晋商的兴盛和衰落对于当代中国社会主义经济建设的启示。(4分)
38．(32分)党的十六大报告指出：就业是民生之本。各级党委和政府必须把改善创业环境和增加就业岗位作为重要职责。要完善就业培训和服务体系，提高劳动者的就业技能，高度重视安全生产，保护国家财产和人民生命安全。

2004年1月初，国务院办公厅发出关于切实解决建设领域拖欠工程款问题的通知，以便解决农民工工资问题。

(1)用所学政治常识知识，说明我们党和政府为什么高度关注就业问题?(10分)

(2)上述材料是怎样体现对劳动者基本权利给予保障的?(12分)

(3)解决就业问题，就要坚持“劳动者自主择业，市场调节就业和政府促进就业”的方针。这一方针体现了唯物辩证法的哪些观点?(10分)
39．(32分)我国是一个农业大国，社会政治因素和地理自然因素都会影响农业的发展和分布。结合所学知识，回答下列问题。

(1)据图7，中国古代的农业中心曾由_________转移到_________。(用图中的数字表示)

(2)概括指出古代农业中心①地区衰落和②地区兴起发展的社会历史原因：(8分)
图7中，③地区过去以种植粮食作物(小麦、谷子)为主，近年来改为种植优质苹果，并大量出口。回答：

(3)该地区发展粮食作物不利的自然条件是什么?(4分)

(4)从地理角度分析现在改种苹果的有利条件是什么?(6分)

(5)有人认为：该地区从事种植业的农民，只要利用好本地的有利条件就能增加收入。从经济学角度，谈谈你的看法。(12分)

[image: image9.png]300 600 900km

A7




40．(40分)

材料一

图8中的甲图为某国著名工业区；乙图为我国某著名工业区。

[image: image10.png]51°

37 = PV TR 2%y Hyx - bhn

M 8




材料二  二战后，在新一轮产业革命浪潮的冲击下，矿区单一的重型工业经济结构弊端日益显露，经济受到很大的打击。于是开展区域的全面整治和更新，重点是改变原有单一的经济结构，使矿区经济朝着多样化、综合化发展，以适应新形势下经济发展的需要。此地区已形成新老工业并举、部门结构复杂、内部联系密切、布局相对合理的区域工业综合体。

回答：

(1)根据图8所提供的信息，运用地理知识分析两工业区形成的共同条件。(3分)

(2)据图8中的乙图，选择下列适当工业部门，将其代号填入图9中的方框内，以形成正确的工业联系。(5分)

a．造纸工业  b．钢铁工业  c．机械工业  d．化学工业  e．石油化工业
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(3)第二次世界大战以后，甲图工业区所属的国家迅速崛起。概括说明该国经济迅速崛起的社会历史原因(10分)。列举乙图所示工业区在20世纪五六十年代的主要工业成就。(4分)

(4)从地理角度分析乙图所示工业区20世纪70年代后衰落的原因。(5分)

发达国家的工业化历程，为我国的工业化发展提供了正反两方面的经验教训。

(5)从经济学角度，谈谈我国应该走一条什么样的工业化道路?(7分)

(6)从哲学角度看，这条工业化道路是如何体现发展的观点的?(6分)
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参考答案及评分标准

第Ⅰ卷：(选择题)本题共35小题，每小题4分，共计140分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	B
	B
	C
	B
	C
	A
	B
	B
	C
	B
	A
	D
	C
	D

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	D
	C
	C
	B
	B
	A
	B
	B
	C
	A
	B
	A
	B
	B

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	答案
	C
	D
	B
	B
	A
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第Ⅱ卷：(非选择题)本题共5小题，共计160分。

36．(23分)(1)次日2：00；(2分)    (2)D，石油，C(6分)

(3)④地属于温带大陆性气候(2分)；⑤地属于温带海洋性气候。(2分)  形成冬季气温差异的原因是：④地：北美东部拉布拉多半岛由于受北美洲地形的影响(1分)，冬季受从北冰洋南下的冷空气影响很大，附近又有拉布拉多寒流流经，起到了降温的作用，所以冬季气温较低(1分)；⑤地，终年受西风带控制(1分)，再加上附近有北大西洋暖流流经，起到了增温的作用，所以冬季比较温暖(1分)。

(4)由于西欧工农业发达(1分)、人口稠密(1分)，大量燃烧煤、石油等化石燃料从而释放出大量的酸性气体(2分)，此地气候湿润(1分)，又位于西风带内，西南风把这些酸性气体吹到东北部上空，从而形成大面积的酸雨(2分)。

37．(33分)(1)利用临近边境的优势，晋商输边饷而获厚利。(2分)商品经济的发展为晋商的发展提供了条件。(2分)(若答“北方市场为晋商的发展提供了条件”亦可)

(2)民风的变化：由重农变为崇商，(2分)由尚简朴变为奢糜(2分)。(若答“从尚义、务学到经商逐利”亦可给分，但总分不超过4分)

(3)阻碍晋商发展的原因：①晋商将经商所得用来置地置房，影响其事业的进一步扩大。(3分)②农民贫困，购买力低下，不利于商业的进一步发展。(3分)③腐朽的封建制度是阻碍晋商发展的根本原因。(3分)

(4)影响：列强利用通商口岸对我国进行商品倾销和资本输出，将中国卷入世界市场。(4分)加速了自然经济的解体，促进了商品经济的发展，刺激了中国民族资本主义的产生。(6分)中国半殖民地半封建社会的性质不断加深。(2分)

(5)启示：抓住机遇。更新观念，发展社会主义市场经济。(4分)(此问具有开放性，只要言之有理，即可酌情给分。)
38．（32分）（1）中国共产党是中国最广大人民根本利益的代表者，是中国特色社会主义事业的领导核心，其宗旨是全心全意为人民服务。（6分）政府保障劳动者基本权利，是保障和落实劳动者主人翁地位的前提。（4分）（如从政府职能角度回答，可酌情给分。）

（2）提出要完善就业培训体系、提高劳动者就业技能。体现了保障劳动者的接受职业技能培训的权利。（4分）提出重视安全生产、保护人民生命安全。体现了保障劳动者的获得安全生产保护的权利。（4分）提出解决清欠农民工工资问题，体现了保障劳动者的获得劳动报酬的权利。（4分）

（3）坚持用全面的观点看问题、统筹兼顾。（4分）坚持用联系和发展的观点看问题。（4分）坚持用内外因相结合的观点看问题。（2分）

39．（32分）（1）①～②（2分）

（2）衰落原因：政治中心的转移；北方长期战乱；大兴土木过度开发。（3分）兴起发展原因：南方相对稳定；统治者的重视；北方人口南迁带来先进的生产技术、工具和劳动力；南北方人民的共同开发。（5分）

（3）地处黄土高原（1分），水土流失严重，土壤贫瘠（1分）；沟壑纵横，不便于耕作（1分）；属于半干旱地区，水分条件不足（1分）。

（4）地处暖温带，光照充足（1分）：昼夜温差大（1分）；国家的政策鼓励（1分）；新品种苹果市场需求量大（1分）；农业技术的应用（1分），交通条件改善（1分）。

（5）利用有利条件可以增加收入；（2分）此外，还应以市场为导向进行种植业的品种结构调整；（2分）注重产品的质量和科技含量，（2分）走产业化经营道路；（2分）增加对种植业的投入；（2分）搞适度规模经营。（2分〕

40．（40分）（1）煤炭资源丰富；水陆交通便利；市场广阔（3分）

（2）上排：（自左向右）d—c—a 中排：（自左向右）e—b（5分）

（3）社会历史原因：①社会秩序相对稳定；实行非军事化。（2分）②美国对德国采取扶持政策。（2分）③政府推行宏观管理经济政策；注意发展科学技术和教育事业。（2分）④德国的劳动力素质和工业基础较好。（2分）⑤欧共体建立，加强西欧国家间的联系。（2分）成就：鞍钢无缝钢管厂、第一汽车制造厂、飞机制造厂、沈阳机床厂、大庆油田。（4分）

（4）原因：大型传统工业耗费的能源。资源多（1分）投资大，建设周期长，收效慢（1分）工业结构单一（1分）技术落后（1分）石油。有色金属等资源的涨价，使传统工业开工不足（1分）。

（5）以信息化带动工业化，以工业化促进信息化，走出一条科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的新型工业化路子，实现可持续发展。（7分）

（6）新型工业化道路体现了发展的实质即新事物代替旧事物（或答要有创新精神）（2分），同时体现了在联系中把握发展的观点。（2分）走科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少的工业化道路，体现了量变和质变的统一。（2分）（不结合材料扣2分）
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